
MATHS

BOOKS - UP BOARD PREVIOUS YEAR

मॉडल प्रश्न पत्र - 1

प्रश्न

1. दो धावकों A व् B द्वारा दौड़ जितने की प्रायिकताएँ  क्रमशः

 व्  है, तब उनमे से किसी के  द्वारा दौड़ ण जितने की

प्रायिकता होगी---

1

5

1

4

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_5JeCSFP7lTJ0


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें
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2. आव्यूह  का योज्य प्रतिलोम ज्ञात

कीजिए।
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C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें
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3. रे खिक असमिकाओं के  निकाय द्वारा प्राप्त सुसंगत क्षेत्र

कहलाता है---

i) परीबन्ध क्षेत्र


ii) इष्टतम क्षेत्र


iii) अंकु ल क्षेत्र


iv) इनमे से कोई नहीं

A. i) परीबन्ध क्षेत्र

B. ii) इष्टतम क्षेत्र

C. iii) अंकु ल क्षेत्र

D. iv) इनमे से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_KmiZskOeeGv1


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि  व्  है, तब

 बराबर है---
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P (B) = 0.5 P (A ∩ B) = 0.32
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Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. x = 4 पर  का अवकलज है ---
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Answer: C
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वीडियो उत्तर देखें

6. यदि  है, तब  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = log log x
dy

dx

7. सारणिकों का पयोग करके  (1, 4) व् (3, 6) को मिलाने

वाली रेखा का समीकरण ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xHLVX2HgqP33
https://dl.doubtnut.com/l/_N5hmy4gyajxG
https://dl.doubtnut.com/l/_APjJ8KHFhoW7


8. फलन  के  लिए उच्चतम मान

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

f(X) = sin 3x + 6

9. सिद्ध कीजिए कि y+x+1=0 अवकल समीकरण

 का हल है।

वीडियो उत्तर देखें

(y − x)dy − (y2 − x2)dx = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_xNB7RfUHq8ct
https://dl.doubtnut.com/l/_W7Z0ceQ56Rje


10. यदि  तथा A व् B

सवतंत्र घटनाएं  है, तब  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =
3
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11. फलन  की अवकलनीयता की जाँच

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = e |x |

https://dl.doubtnut.com/l/_tYGdAa5RkLHZ
https://dl.doubtnut.com/l/_6wiR1T7EqhnJ


12. यदि  तथा 

 है, तब  व्  के

मध्य का कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें
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13. यदि  तो

सिद्ध कीजिएः की .

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 5

3 1
] त थ ा B = [

5 7

2 0
]

(AB)' = B'A'

https://dl.doubtnut.com/l/_MnLPG7oPwp9t
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14. आव्यूह विधि से समीकरण निकाय

 को हल कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6x + 2y = 3, 3x + 2y = 5

15. यदि  व् 

है, तब  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3P (A) = P (B) =
5
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16.  का मान ज्ञात कीजिए।∫(x2 + 1)logxdx

https://dl.doubtnut.com/l/_K6Yqcr3NZfdm
https://dl.doubtnut.com/l/_7txUbxBfyGcC
https://dl.doubtnut.com/l/_zNsRdJL7cWyZ


वीडियो उत्तर देखें

17. निमन आव्यूह समीकरण में से x तथा y का मान ज्ञात

कीजिए--- 

वीडियो उत्तर देखें
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18. बिन्दु (1, 2, 3) से जाने वाले ताल

 पर लंबवत रेखा का

सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए।

→
r ( î + 2ĵ − 5k) + 8 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_zNsRdJL7cWyZ
https://dl.doubtnut.com/l/_o20eZyuO1JmA
https://dl.doubtnut.com/l/_FfV8OnGfM46e


वीडियो उत्तर देखें

19. 

को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 = tan− 1 + tan− 11

a − 1

1

x

1

a2 − x + 1

20. यदि सदिशों  और  के  मापांक क्रमशः  और  हो

तो सिद्ध कीजिए कि 
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वीडियो उत्तर देखें

21. अवकल समीकरण  का

व्यापक हल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

cos2 x + y = tanx
dy

dx

22. सिद्ध कीजिए कि  पर सम्ब्न्ध R , जहाँ 

 तुलिता सम्ब्न्ध है ।

वीडियो उत्तर देखें

N × N

(a, b)R(c, d) ⇔ ad = bc

https://dl.doubtnut.com/l/_BGNDwbvcGHqP
https://dl.doubtnut.com/l/_eeTjrD4qEctL
https://dl.doubtnut.com/l/_LlCmZCll2HtW
https://dl.doubtnut.com/l/_do7HIvB2kNU5


23. यदि  है, तो 

तथा  के  मान क्रमशः ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें
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24. दिखाइए की Z का न्यूनतम मन दो बिं दु ओं  से अधिक

बिं दु ओं  पर घटित होता है । 

निम्न अवरोधों के  अंतर्गत Z = - x + 2y का अधिकतमीकरण

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x ≥ 3, x + y ≥ 5, x + 2y ≥ 6, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_do7HIvB2kNU5
https://dl.doubtnut.com/l/_yW167hubl3CK


25. वक्र  के  उन बिं दु ओं  पर

स्पर्श रेखाओं के  समाकरण ज्ञात कीजिए, जहां पर वे X- अक्ष

के  समांतर है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 2x − 3 = 0

26. दर्शाइए की फलन f(x), जोकि निमन प्रकार परिभाषित

है--- 

 बिन्दु x = 0 पर

असतत है ।

f(x) = {
x sin − 1 x ≠ 0

0 x = 0

1
x

https://dl.doubtnut.com/l/_yW167hubl3CK
https://dl.doubtnut.com/l/_cev2oy1Gm0pT
https://dl.doubtnut.com/l/_YMBuNn1zWowN


वीडियो उत्तर देखें

27. किसी बंदरगाह पर एक जहाज के  सुरक्षित पहुँ चने की

प्रायिकता  है । 5 जहाजों में से कम -से -कम 4 जहाजों के

वहाँ सुरक्षित पहुँ चने की प्रायिकता क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

1

3

28. दो समान्तर रेखाओ

 तथाr = î + 2ĵ − 4k̂ + λ(2 î + 3ĵ + 6k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_YMBuNn1zWowN
https://dl.doubtnut.com/l/_w8GkPNcobE4V
https://dl.doubtnut.com/l/_1LTCvSsOqvvK


 के  बिच

न्यूनतम दुरी है

वीडियो उत्तर देखें

r = 3 î + 3ĵ − 5k̂ + μ(2 î + 3ĵ + 6k̂)

29.  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫
1

0
tan− 1( )dx

2x − 1

1 + x − x2

30.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

√4x2 − 3x + 6

https://dl.doubtnut.com/l/_1LTCvSsOqvvK
https://dl.doubtnut.com/l/_cojgdfX27ikn
https://dl.doubtnut.com/l/_pdb9ugAleqgb


31. परवलय , रेखा  एव X- अक्ष से

घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 = y y = x + 2

32. क्षेत्र  का

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

{(x, y) : y2 ≤ 4x, 4x2 + 4y2 ≤ 9}

https://dl.doubtnut.com/l/_pdb9ugAleqgb
https://dl.doubtnut.com/l/_HWgCfHABU5xb
https://dl.doubtnut.com/l/_xGzEknaIrtSr


33. सिद्ध कीजिए की रेखाएं

 तथा 

 प्रतिच्छेद करती है।

उनका प्रतिच्छेद बिन्दु भी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

→
r = ( î + ĵ − k̂) + λ(3 î − ĵ)

→
r = (4 î − k̂) + μ(2 î + 3k̂)

34. सिद्ध कीजिए की रेखाएं

 तथा

 समतलीय है इनसे

गुजरने वाले समतल का समाकरण भी ज्ञात कीजिए ।

यो दे खें

= =
x − 1

2

y − 2

3

z − 3

4

= =
x − 2

3

y − 3

4

z − 4

5

https://dl.doubtnut.com/l/_OdLC2U3vR4KY
https://dl.doubtnut.com/l/_jqwTqWLKnMyI


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jqwTqWLKnMyI

